

# 匠心筑梦 双创赋能

——澧县职业中专探索创新创业教育与人才培养深度融合新路径

卓萌 段宝程



澧县职业中专学校。

初冬的澧县职业中专学校，处处跃动着创新思维的火花与创业实践的热情。机电实训中心，学生们正在调试“智电新时代”项目的技术细节；操场上，“傩狮薪传”项目团队成员正精心打磨舞狮动作；创新创业孵化基地，“心手相连”项目团队正在讨论“以空巢老人为主体的心理服务方案”……

近年来，澧县职业中专学校坚持服务区域发展的办学方向，锐意推进教育教学改革，致力于为地方经济高质量发展培养输送既掌握精湛技能、又具备创新精神和创业能力的高素质工匠人才。

## 深化专业建设，构建双创教育沃土

作为扎根地方的职业教育主力，澧县职业中专深知，专业设置必须与产业需求同频共振。学校紧密对接当地产业布局，逐步形成了智能设备运行与维护、服装设计与工艺、界面设计与制作、会计事务四大特色专业群。建成国家级示范性专业4个、省级示范性特色专业1个、省级特色专业群1个，形成了坚实的专业基础。

学校积极探索“产教融合、校企合作”之路，大力推行“岗课赛证”融通培养。机电实训中心、汽车整车实训大楼等76间校内实训室，提供超3000个实践工位，成为学生们锤炼技能的“练兵场”和实现奇思妙想的“梦工厂”。与萌恒服装等本地龙头企业深度合作，共建校外实习实训基地，开设“订单班”，确保专业设置紧贴产业需求、课程内容对应职业标准，教学过程契合生产流程。

职业教育是人力资源开发的重要阵地，必须敏锐应对产业升级与技术变革，培养出懂技术、能创



▲澧县职业中专学校学子正在雕刻傩面具。

◀澧县职业中专学校“傩狮薪传”创新创业项目将澧水流域古老傩戏与学校舞狮社团相结合。

(本文图片由受访单位提供)



主导设计制作文创产品，用于赠送或市场销售。开设小学生非遗实践体验课堂，吸引青少年亲身感受传统文化的魅力。还精心创排了舞台剧《傩狮·天命》。

相较于传统的民间傩戏班社或普通舞狮团队，“傩狮薪传”项目充分挖掘职业教育的体系化优势，对融合后的傩狮表演进行系统化梳理与总结。同时，依托学校的运动与训练专业，形成可持续的人才培养体系和项目运作机制。

“目前项目已经开始承接商业演出，产生经济效益，并且积极参与到澧县殡葬文化改革等移风易俗工作中。”刘新表示。通过这一项目，学校探索出一条学生“在服务家乡中扎根，在创新传承中成才”的新路径。

## 非遗融合创新，“傩狮薪传”开辟文化服务新赛道

在该校众多的创新创业项目中，《傩狮薪传——基于产教融合的非遗活态传承与学生成长项目》尤为引人注目。该项目创造性地将澧水流域濒临失传的古老傩戏与学校已有十余年积淀的舞狮社团相结合，进行去粗取精的融合再造。

这一创意，源于真实的市场洞察。该校师生在参与社区活动与社会实践时，察觉到市场对特色民俗文化展演的旺盛需求。一个既能让学生学以致用、实现社团自我“造血”，又能主动“抢救”地方文化遗产的想法应运而生。

“傩文化与舞狮艺术，在‘驱邪纳福、象征祥瑞’的核心文化内涵上是相通的。”学校创新创业中心主任刘新介绍。项目将二者融合，首创“非遗传承+职教改革”社会化学习模式，构建起“表演服务、技艺创作、研学课程”三位一体的实战平台。

“傩文化与舞